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Мета: проаналізувати цифрові та соціальні медіа і виявити ризики та вплив на життя та здоров’я дітей 
підліткового віку, розкрити значення інформаційно-комунікативних технологій у процесі деформації ціннісних 
орієнтирів.

Матеріали і методи. Використані матеріали досліджень вітчизняних та іноземних авторів, а також особисті 
дослідження серед дітей підліткового віку. 

Результати. У сучасному інформаційному суспільстві, що базується на найновіших технологіях, засоби масової 
інформації мають як позитивний, так і негативний вплив на підлітків. Позитивні аспекти полягають у збагаченні 
знань та розширенні світогляду, але деякі підлітки використовують їх як засіб проведення вільного часу. Одним із 
можливих рішень для зменшення негативного впливу ЗМІ є розвиток критичного мислення, яке допоможе підліткам 
свідомо сприймати та аналізувати інформацію з урахуванням власних потреб, інтересів та цінностей. Таким чином, 
освіта повинна відігравати провідну роль у формуванні такої здатності у підлітків. Дослідження показали, що вплив 
соціальних медіа на здоров’я дітей і молодих людей був найбільшим на психічне здоров’я, зокрема у сферах 
самооцінки та благополуччя, з проблемами, пов’язаними з кіберзалякуванням і «депресією у Facebook», із зв’язком 
між використанням соціальних медіа й самооцінкою та образом тіла.

Висновки. Проведеним дослідженням виявлені позитивні результати для молоді, яка використовує різні 
види цифрових технологій, які проявляються в процесі соціалізації, отриманні знань про здоров’я, покращенні 
загального розвитку й успішності, опануванні додаткових навичок. Негативними результатами є гіподинамія, 
депресія, витіснення суспільно значущих цінностей, непоодинокі факти кіберзалякування, сексуальні домагання. 
Нові цифрові та соціальні медіа полегшують і сприяють соціальній взаємодії, участі та залученню, що включає 
як споживання, так і створення контенту. Однак наслідки використання медіа мають багатофакторний характер 
і залежать від типу медіа, обсягу використання та особливостей окремої дитини чи підлітка, які використовують 
медіа.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: підлітки; діти; розвиток; цифрові медіа; сім’я; здоров’я.

Питання впливу цифрових медіа на здоров’я 
дітей підліткового віку в наукових дослідженнях 
останнього десятиліття займають провідні пози-
ції і стосуються благополуччя людини. Актуаль-
ною у світі є проблема того, що цифрове сере-
довище, зокрема віртуальних соціальних мереж, 
більше інтегрується в процеси та простір соціа-
лізації людини, і питання того, як людина розви-
вається, живе та реалізує свої потреби, отримує 
все більшу значимість. Сьогодні засіб масової 
комунікації починає працювати як важливий ін-
формаційно-комунікаційний ресурс і потужний 
чинник впливу на особистість.

Мета роботи. Дослідження впливу цифро-
вих медіа на підлітків полягає у розумінні того, 
як використання цифрових медіа може вплива-
ти на формування особистості підлітка та його 
психічний стан. Воно спрямоване на виявлення 
позитивних та негативних аспектів використан-
ня цифрових медіа підлітками, а також на по-
шук способів зменшення негативного впливу цих 
медіа на підлітків. Зокрема, дослідження може 
допомогти розробити методики та програми, які 
допоможуть підліткам розуміти і критично сприй-
мати різноманітну інформацію, що надходить 

через цифрові медіа. Також дослідження може 
бути корисним для батьків, педагогів та інших 
дорослих, які працюють із підлітками, для розу-
міння того, як краще підтримувати підлітків у ви-
користанні цифрових медіа та як захистити їх від 
негативного впливу цих медіа.

Матеріали і методи. Проведений аналіз на-
укових досліджень дає змогу окреслити науко-
во-методичні та практичні підходи і положення 
щодо державних стратегій формування здорово-
го відношення до цифрових медіа, а також роз-
крити нормативно-правові, проблемні та про-
грамні аспекти. Використаний метод системного 
аналізу та логічного узагальнення – для дослі-
дження теоретико-методологічних завдань ви-
вчення психічного здоров’я дітей підліткового 
віку. Проведено медико-соціологічне досліджен-
ня серед дітей підліткового віку (14–18 років), 
здобувачів освіти Житомирського фахового 
аграрного коледжу. В дослідженні брали участь 
100 дітей, серед них 79 хлопців та 21 дівчина.

Результати дослідження та їх обговорення. 
Сучасні діти та підлітки занурені в традиційні та 
нові форми цифрових медіа. Дослідження тра-
диційних медіа, таких, як телебачення, виявили 
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проблеми зі здоров’ям і негативні наслідки, які 
корелюють із тривалістю та змістом перегляду. 
За останнє десятиліття використання цифрових 
медіа, включно з інтерактивними та соціальними 
медіа, зросло, і дані досліджень свідчать про те, 
що ці нові медіа мають як переваги, так і ризики 
для здоров’я дітей та підлітків. Переваги, осно-
вані на доказах, виявлені в результаті викори-
стання цифрових і соціальних медіа, включають 
раннє навчання, знайомство з новими ідеями та 
знаннями, розширення можливостей для соці-
альних контактів і підтримки, а також нові мож-
ливості доступу до повідомлень та інформації 
про зміцнення здоров’я. Ризики медіа включають 
негативний вплив на здоров’я, сон, увагу та нав-
чання; більшу захворюваність на ожиріння та де-
пресію; контакти з неточним, невідповідним або 
небезпечним вмістом і контактами; а також пору-
шення конфіденційності. 

Ми провели аналіз відмінностей між тради-
ційними медіа та новими цифровими і соціаль-
ними медіа.

Сучасне покоління дітей і підлітків оточене 
цифровим середовищем і занурене в нього. Тра-
диційні медіа, такі, як телебачення (TV), радіо та 
періодичні видання, були доповнені новими циф-
ровими технологіями, які сприяють інтерактивній 
та соціальній взаємодії та дозволяють дітям і під-
літкам миттєвий доступ до розваг, інформації та 
знань; соціальний контакт; і маркетинг. Нові циф-
рові медіа, які включають соціальні та інтерак-
тивні медіа, є формою медіа, в якій користувачі 
можуть як споживати, так і активно створювати 
вміст. Приклади включають програми (додатки), 
багатокористувацькі відеоігри, відео YouTube або 
відеоблоги (branch blogs). Сьогодні для дітей та 
молоді ця розвиваюча інтеграція пасивного пе-
регляду та інтерактивних медіа є бездоганною та 
природною; відмінності та межі між традиційни-
ми/мовними та інтерактивними/соціальними ме-
діа стали розмитими або непомітними.

Цифрові медіа дозволяють обмінюватися ін-
формацією в різних медіаформатах, включаючи 
текст, фотографії, відео та аудіо. Сучасні відео-
ігри, наприклад, часто являють собою злиття 
традиційних і соціальних медіа, оскільки корис-
тувачі можуть фактично «населяти» вражаюче 
створені світи та взаємодіяти з іншими користу-
вачами у віддалених місцях. Учасники відеоігор 
можуть навіть спільно створювати віртуальні сві-
ти. Таким чином, цифрові медіа можуть забезпе-
чити захоплюючий досвід, у якому медіа-досвід 
дітей і підлітків стає дуже персоналізованим.

Ми провели розвідки: 1. Якими медіа послуго-
вуються на даний час діти підліткового віку? 
2. Які способи використання є найбільш попу-
лярними?

Результати показують, що моделі та показни-
ки використання соціальних медіа серед дітей 
старшого віку та підлітків продовжували зроста-
ти протягом останнього десятиліття, чому част-
ково сприяло зростання використання мобільних 
телефонів серед дітей та підлітків. Приблизно 

шість із десяти підлітків віком від 15 до 17 років 
(58 %) кажуть, що відмовитися від соціальних 
медіа буде принаймні дещо складно. Менша 
частка 13–14-річних (48 %) вважає, що це буде 
важко [11]. Мобільні програми надають широкий 
спектр специфічних функцій, таких, як ігри, об-
мін фотографіями та відео, моніторинг глобаль-
ної системи позиціонування. Сайти соціальних 
медіа та пов’язані з ними мобільні програми на-
дають користувачам платформу для створен-
ня онлайн-ідентичності, спілкування з іншими 
та створення соціальної мережі. Однак нинішнє 
покоління підлітків зазвичай користується не 
лише одним сайтом, більшість підлітків підтри-
мує «портфоліо соціальних медіа» з кількох ви-
браних сайтів, включаючи YouTube (95 %), TikTok 
(67 %), Facebook (32 %), і менша частка тих, хто 
використовує Twitter, Twitch, WhatsApp, Reddit і 
Tumblr [11].

Дані Pew за 2018 рік показують, що підліт-
ки у віці від 14 до 17 років надсилають у серед-
ньому 100 текстових повідомлень на день. Ціл-
ком ймовірно, що ця цифра буде продовжувати 
збільшуватися, коли будуть доступні нові дані. 
Надсилання текстових повідомлень більше не 
обмежується системами стільникового зв’яз-
ку, але їх можна полегшити за допомогою про-
грам обміну повідомленнями, таких, як Kik або 
WhatsApp та інші. 

Відеоігри також залишаються дуже популяр-
ними серед сімей. За підрахунками, 4 з 5 домі-
вок володіють пристроєм, який використовується 
для гри у відеоігри. Відеоігри також доступні че-
рез програми на мобільних пристроях. 

Сучасні підлітки зазвичай використовують 
більше ніж одну форму медіа одночасно, цю 
практику називають мультизадачністю. Ця бага-
тозадачність може включати перегляд телевізо-
ра та використання комп’ютера або перебування 
в Інтернеті та участь у більш ніж одній діяльності. 

Дослідження в нашій когорті дітей підлітково-
го віку підтвердило інтенсивне використання різ-
них гаджетів, програм, відеоігор тощо, при цьо-
му встановлено, що 66 % підлітків проводять за 
гаджетами більше 3–4 год, тоді, як лише 9 % – не 
більше години. 

Вплив гейміфікації на використання медіа 
дітьми.

Гейміфікація застосовує ігрові елементи до 
реальної діяльності безперебійним, зручним і 
привабливим способом. Комерційні відеоігри 
включають передову графіку, поведінкові підкріп-
лювачі (тобто для досягнення певних рівнів гри) і 
захоплюючі історії. Однією з ключових відміннос-
тей сьогодні є мобільність, досягнута за допо-
могою смартфонів, мобільного Wi-Fi та широких 
соціальних мереж, що змінило те, як і де мож-
на грати в ігри та як можна застосовувати ігрові 
функції. Ці портативні «ігри» тепер можна інте-
грувати в повсякденне життя, функціонуючи як 
джерела інформації та вказівок, а також забез-
печуючи мотивацію для досягнення академічних 
цілей та оздоровчих цілей. Наприклад, додаток 
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Nike+ відстежує маршрути, темп, кроки, дистан-
цію та час спортсменів і пропонує бігунам змага-
тися з друзями та покращувати свої результати. 
Такий дизайн також служить для зміцнення пове-
дінки (як здоров’я, так і використання програми), 
що приводить до більшої взаємодії з обома [3].

Нові засоби масової інформації надали марке-
тологам і рекламодавцям широкі можливості для 
адаптації своїх повідомлень, щоб охопити міль-
йони дітей і підлітків [9]. Ці нові форми засобів 
масової інформації можуть розширити типи про-
дуктів і поведінки, до яких схильні діти та підліт-
ки. Наприклад, хоча можуть існувати обмеження 
щодо обмеження впливу реклами алкоголю в 
традиційних ЗМІ, дослідження показують, що ос-
новні алкогольні бренди зберігають сильну при-
сутність у Facebook, Twitter і YouTube [1, 8].

Використання медіа дітьми шкільного віку 
та підлітками і їх роль у підвищенні співпраці та 
толерантності.

Дослідження, а також окремі матеріали свід-
чать про переваги використання медіа для су-
часних дітей і підлітків, такі, як спілкування та 
залучення [4]. Додаткові переваги включають 
знайомство з новими ідеями та захоплюючий 
досвід навчання. Багато платформ соціальних 
медіа надають інструменти, які студенти можуть 
використовувати для спілкування та співпра-
ці з іншими та роботи над проектами. Соціальні 
мережі спрощують спілкування на відстані, це 
спілкування може включати спілкування за допо-
могою відеочату з родиною чи друзями, які гео-
графічно розділені. Традиційні та соціальні медіа 
також можуть підвищити обізнаність про поточні 
події та проблеми, а соціальні медіа можуть на-
дати інструменти для сприяння громадянській 
активності.

Під час проведення опитування в когорті сту-
дентів агроколеджу на запитання, до кого б звер-
нулися діти у випадку виникнення проблем з ал-
коголем та наркотиками, частина дітей у графі 
«інше» вказали соціальні мережі та групи в ме-
режі «Інтернет».

Дослідження використання соціальних мереж 
і їх вплив на здоров’я людини.

Переваги соціальних мереж для здоров’я мо-
жуть включати покращений доступ до цінної ін-
формації мережі підтримки. Ці мережі можуть 
бути особливо корисними для пацієнтів із трива-
лими захворюваннями, станами або обмеженими 
можливостями [9], а також для тих, хто іденти-
фікує себе як лесбіянок, геїв, бісексуалів, транс-
гендерів (ЛГБТ), які шукають корисної інформації 
або привітної спільноти. Останні матеріали в ок-
ремих джерелах літератури показують, що підліт-
ки-трансгендери, які відчувають підтримку сім’ї, 
мають нижчий рівень депресії та тривоги.

 Дослідження також підтверджують викори-
стання соціальних медіа для сприяння соціаль-
ному залученню між пацієнтами, які інакше могли 
б відчувати себе відчуженими, наприклад, паці-
єнти з ожирінням або психічними захворювання-
ми, оскільки вони сприяють здатності ділитися 

особистими історіями та стратегіями подолання 
викликів. Переваги цих зв’язків включають уник-
нення стигматизації, що викликає страх, покра-
щення соціальних мереж, вивчення ресурсів від 
однолітків в Інтернеті та отримання інформації 
[7]. Однак ризики таких взаємодій можуть вклю-
чати вплив дезінформації, негатив або ворожість 
у спілкуванні, затримки в пошуку традиційних ре-
сурсів і нездоровий вплив.

Соціальні медіа можуть використовуватися 
для покращення здоров’я і сприяння більш здо-
ровій поведінці, наприклад, припиненню куріння 
та збалансованому харчуванню [4]. Однак існує 
безліч легкодоступних веб-сайтів і соціальних 
мереж, які сприяють і навіть пропагують нездо-
рову поведінку, таку, як невпорядковане харчу-
вання. Наприклад, сайти «Pro-ana» (нервова 
анорексія) і «pro-mia» (булімія) – це форуми, на 
яких однолітки активно підтримують обмеження 
в харчуванні чи очищення та часто пропонують 
небезпечні для життя пропозиції та поради.

За даними проведеного анкетування серед 
студентів агроколеджу, встановлено. що 56 % 
підлітків намагаються дотримуватися здорового 
способу життя, а 49 % не отримують відповідної 
інформації про здоров’язбереження в закладі ви-
щої освіти, а тому інтернет-ресурси є альтерна-
тивою.

ЗМІ і загроза ожиріння.
Високий рівень використання медіа пов’яза-

ний з ожирінням і серцево-судинним ризиком [10] 
протягом усього життя, але ці асоціації спостері-
гаються, починаючи з раннього дитинства. Зв’я-
зок між використанням ≥2 годин медіа на день і 
ожирінням зберігається навіть після коригування 
психосоціальних факторів ризику або поведін-
кових проблем дітей. Дослідження дітей стар-
шого віку та підлітків показують чітку кореляцію 
між збільшенням годин перегляду телевізора та 
вищим ризиком ожиріння. Вивчення даних 2343 
дітей віком від 9 до 12 років показало, що телеві-
зор у їхній спальні був значним фактором ризику 
розвитку ожиріння незалежно від фізичної актив-
ності. Більшість телевізійних програм і фільмів 
також містить зображення нездорової їжі. Аналіз 
100 фільмів, знятих з 1991 по 2000 рік, показав, 
що найбільш часто в них були зображені жирні 
продукти та солодощі [8]. Проте нещодавнє до-
слідження, проведене в Нідерландах серед дітей 
віком від 4 до 13 років, показало, що перегляд 
телевізора понад 1,5 год на день є значним фак-
тором ризику ожиріння. Ці останні дослідження 
показують, що обмеження перегляду телевізора 
від 1 до 1,5 год на день може бути більш ефек-
тивним для запобігання ожирінню, ніж стандарт 
2 год на день, представлений у рекомендаціях.

За даними нашого соціологічного дослідження 
серед студентів підліткового віку встановлено, 
що 46 % підлітків по три і більше годин прово-
дять біля телевізора і комп’ютера, харчуються з 
порушенням режиму і якості продукції, що про-
вокує розвиток різних проблем у стані здоров’я, 
передусім таких, як збільшення ризику розвитку 
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ожиріння, серцево-судинних захворювань, діабе-
ту та інших хронічних захворювань.

Вплив медіа на сон.
Наше дослідження підтверджує зростання 

кількості доказів, які свідчать, що використання 
ЗМІ негативно впливає на сон, особливо після 
вечірніх сеансів із насильницьким змістом. А при-
гнічення ендогенного мелатоніну синім світлом, 
що випромінюється від екранів, є іншою можли-
вою причиною порушення сну. Дослідження дітей 
старшого віку та підлітків виявили, що учасники, 
які частіше використовують соціальні мережі або 
сплять із мобільними пристроями у своїй кімнаті, 
мають більший ризик розладів сну [10].

Наше дослідження серед студентів агроко-
леджу виявило, що у підлітків, які проводили в 
соц мережах більше 4-х годин на день, особливо 
перед сном, а 73 % дітей лягають спати після 23 
години, то в цій когорті були скарги на часті нічні 
кошмари, страхи, часте пробудження, підвищене 
потовиділення, серцебиття.

Ризики використання соціальних мереж для 
дітей шкільного віку та підлітків.

Дослідження зв’язків між засобами масової ін-
формації та поведінкою підлітків щодо здоров’я 
підтверджені десятиліттями спостережень. Дове-
дено, що вплив алкоголю чи тютюну або ризико-
вана сексуальна поведінка в ЗМІ (телебачення, 
фільми) пов’язана з ініціацією такої поведінки, 
що спонукає декого описувати телебачення як 
«суперрівного». Все більше доказів свідчить про 
те, що ці впливи також сильні в цифрових і соці-
альних медіа, а підлітки, які в соціальних мере-
жах бачать ризиковану для здоров’я поведінку, 
як-то вживання алкоголю, заборонених речовин, 
ризиковану сексуальну поведінку тощо, часто на-
слідують ці негативні приклади в житті. 

Ряд дослідників підтверджує зростання кілько-
сті доказів, які свідчать, що діти-підлітки, які пе-
реглядають цей контент під впливом алкоголю, 
вживаючи заборонені речовини, сприймають таку 
поведінку як нормативну та прийнятну [1, 2, 8]. 

 Висновки
На основі проведених досліджень доходимо 

висновку, що при використанні засобів масової 
інформації проявляється значний вплив, як по-
зитивний, так і негативний, на здоров’я, фізич-
ний та психологічний розвиток дітей підлітково-
го віку.

1. Соціальні мережі є дуже важливою плат-
формою в повсякденному житті підлітків. Вони 
покращують навички спілкування з друзями, ро-
дичами, і це може розвивати процес соціалізації. 

Підлітки вміють краще використовувати соці-
альні мережі для отримання інформації про такі 
важливі теми, як здоров’я, освіта та набуття на-
вичок використання передових технологій.

Різні форми соціальних медіа змінюють підліт-
ків, – вони краще спілкуються, навчаються, має 
місце позитивна динаміка в інтелектуальному 
розвитку. 

2. Доведено, що підлітки перебувають у небез-
пеці при надмірному використанні ЗМІ, нерідко в 
інтернет-мережах мають місце кіберзалякуван-
ня, сексуальні домагання, різного роду прово-
каційні матеріали, в зв’язку з чим у них можуть 
наставати психічні розлади, депресія та інші роз-
лади в стані здоров’я.

3. Негативним наслідком впливу інтернет-ме-
реж на підлітків є витіснення суспільно значущих 
цінностей у свідомості певної частки сучасної 
молоді й орієнтуванням на індивідуалістичний 
режим, а в їх настановах та ціннісній орієнтації 
відсутнє бачення цілісної картини світу. 

4. Доведено необхідність підготовки батьків, 
вчителів, психологів, фахівців із громадського 
здоров’я щодо ризиків, з якими стикаються під-
літки в соціальних мережах, та розробки реко-
мендацій для проведення просвітницької і профі-
лактичної роботи в молодіжному середовищі. 

Перспективи подальших досліджень пов’я-
зані з профілактикою негативних впливів на здо-
ров’я і виховання молоді в умовах сучасного ін-
формаційного світу.
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DIGITAL MEDIA AND ITS IMPACT ON TEENAGE CHILDREN
N. B. Bondarchuk, S. V. Hordiichuk, V. Yо. Shatylo, O. V. Horai, S. D. Poplavska
Zhytomyr Medical Institute of Zhytomyr Regional Council, Zhytomyr, Ukraine

Purpose: to analyze digital and social media and identify risks and impacts on the lives and health of 
adolescents, as well as to reveal the importance of information and communication technologies in the process 
of deformation of value orientations.

Materials and Methods. Research materials of domestic and foreign authors were used, as well as personal 
research conducted among adolescents. 

Results. In the modern information society, which is based on the latest technologies, mass media has both 
positive and negative effects on adolescents. The positive aspects include enriching knowledge and expanding 
worldviews, but some adolescents use them as a means of spending leisure time. One possible solution to 
reduce the negative influence of media is the development of critical thinking, which will help adolescents 
consciously perceive and analyze information, taking into account their own needs, interests, and values. Thus, 
education should play a leading role in developing such skills in adolescents. The studies identified that the 
health impact of social media on children and young people was greatest on mental health and specifically in the 
areas of self-esteem and well-being, with related issues around cyberbullying and ‘Facebook Depression’, with 
an association between the use of social media and self-esteem and body image. 

Conclusions. The conducted research has revealed positive results for young people who use various 
types of digital technologies, which are manifested in the process of socialization, obtaining knowledge about 
health, improving overall development and academic performance, and mastering additional skills. Negative 
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results include physical inactivity, depression, displacement of socially significant values, isolated incidents of 
cyberbullying, and sexual harassment. New digital and social media facilitate and promote social interaction, 
participation, and engagement, which involves both consumption and creation of content. However, the 
consequences of media use are multifactorial and depend on the type of media, the extent of usage, and the 
characteristics of the individual child or adolescent using media.

KEY WORDS: adolescents; children; development; digital media; family; health.
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